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1. A uma atmosfera de pressão e a 1750oC, 100 g de Fe 

dissolvem 35 cm3 de N2 (CNPT).  

Nas mesmas condições, 100 g de Fe dissolvem 35 cm3 de H2. 

Argônio é insolúvel no Fe líquido.  

Pergunta-se: qual é a quantidade de gás que 100 g de Fe são 

capazes de dissolver numa atmosfera constituída por: 

(a) 50% N2 e 50% H2; (b) 50% Ar e 50% H2; (c) 33% N2, 

33% H2 e 34% Ar.  

Considerar a pressão total igual a 1 atm; utilizar atividade 

Raoultiana e considerar válida a Lei de Henry. 
[(a) 24,75; 24,75, total: 49,50 cm3,CNTP; 

 (b) 24,75 cm3,CNTP; 

 (c) 20,11; 20,11, total: 40,22 cm3,CNTP] 

Exercícios 
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 De maneira análoga, obtém-se as 

demais concentrações. 

 

No caso de argônio, a concentração 

é nula. 

O metal líquido está em EQUILÍBRIO  

com a fase gasosa. 
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Lei de Sieverts 

 
É a Lei de Henry aplicada aos sistemas 

Me/Gás diatômicos 
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diatômicos em metais 

líquidos é proporcional à raiz 

quadrada da pressão parcial 

do gás. 

Essa expressão é conhecida como Lei de Sieverts. 
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Cálculo da relação 

VB,CNPT e xB. 
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2. Calcule a concentração de cobre no chumbo líquido a 

500ºC para o equilíbrio entre PbS sólido e Cu2S sólido, 

sabendo-se que a solubilidade do cobre sólido no chumbo 

líquido é 0,3%.  

Admita válida a lei de Henry.  

Utilize atividade Raoultiana. 

Dados: para a reação:  

 

PbS(s) + 2Cu(s) = Pb(l) + Cu2S(s) ,  Gº773K = -3024 cal; 

 

Cu = 63,5; Pb = 207. 



PMT 2305- Físico-Química para Engenharia Metalúrgica e de Materiais  I - Neusa Alonso-Falleiros 7 

AAB

B
B

Mol
%B

Mol
100

Mol
%B

Mol
%B

x




A

BB

B

A
B

Mol

.100.Molx
%B:ou;

100.Mol

%B.Mol
x 



PMT 2305- Físico-Química para Engenharia Metalúrgica e de Materiais  I - Neusa Alonso-Falleiros 8 

2

Cu

o

PbS

2

Cu

S2CuPb

o

o

Cu

o

Cu

Cu

)x.(

1
16,7

a.)a(

a.a
K

1,103

0097,0.1

x.a

:ilidadelubsodeitelimNo

0097,0xaecorrespondCu%3,0














.Cu%11,0aecorrespondQue

00363,0x

)x.1,103(

1
16,7

a.)a(

a.a
K

:equilíbriooEstudando

Cu

2

Cu

PbS

2

Cu

S2CuPb









PMT 2305- Físico-Química para Engenharia Metalúrgica e de Materiais  I - Neusa Alonso-Falleiros 9 

3. Utilizando as relações entre as diferentes escalas de 

atividade, mostre que o valor da atividade nas escalas 

Henryanas fração molar e porcentagem em massa, da liga 

Pb-Cu, corresponde, respectivamente à fração molar e a 

porcentagem em massa de Cu no Pb. 

Por que isso ocorre? 
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4. Escreva a expressão de mudança de estado de referência 

para o Cu em solução no Pb líquido.  

Considere as mudanças de escala Raoultiana para 

Henryana fração molar e Raoultiana para Henryana 

porcentagem em massa. 

 

5. Calcular a variação de energia livre correspondente a 

mudança de estado de referência Cpuro,graf = Cdiss Fe, 1% hip.  

A temperatura é de 1600°C; º do carbono em condições de 

infinita diluição no Fe nessa temperatura vale: 0,57. 
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Ou, lembrando que o valor de µC não se altera com a mudança 

de escala de atividade escolhida, tem-se: 


